

MURCIA

EL LIBERAL pertenece a sus suscripciones
y promociona sus negocios.

25 ejemplares 1'75 pesetas.

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

EL LIBERAL

DECANO DE LA PRENSA DIARIA LOCAL.
ES EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN DENTRO Y FUERA DE MURCIA,
COMO ASÍ LO ACREDITAN DOCUMENTOS OFICIALES DE HACIENDA.

Ayuntamiento

SESION DEL DIA 16

La conducta observada por un acordeón del Ayuntamiento produce la indignación general del Concejo.

Bajo la presidencia del alcalde señor Pérez Mateos y con la asistencia de los concejales señores Rentero, Jover, Ortiz, Lorencio, Árroniz, Niño, Serrano, Hilla, Jara, García Muñoz y M. Marco, da comienzo la sesión.

Después de leída el acta de la anterior y aprobada esta y las cuentas y pagos de la semana, el secretario da cuenta de una comunicación del juzgado en la que pone en conocimiento del Concejo, el embargo de que ha sido objeto el Ayuntamiento, a instancia de don Bartolomé Gallego Luján.

El alcalde manifiesta que se cree en el deber de elegir la conducta observada por los herederos del señor Bolarín, los que en atención a los muchos gastos que en estos días han pesado sobre las arcas municipales, espontáneamente apilaron el cobro de los débitos que con ellos tienen contraido el Ayuntamiento.

Contrastando con esta conducta —dice— el señor Gallego Luján, el que hace veinte de un mes ha cobrado 4.600 pesetas, según la fórmula de erregido propuesta por el alcalde, ha procedido al embargo del Ayuntamiento sin previo aviso, siendo esto un obstáculo para los planes de reformas que se han iniciado en la capital.

García Muñoz, como abogado que intervino en esta cuestión cuando se suscitó por primera vez, elude toda responsabilidad porque nunca fue partidario de las fórmulas de transacción, pero no obstante, como estima que éste no es un proceder correcto por parte del señor Gallego, se asocia a las manifestaciones de indignación del alcalde.

Jover se expresa en iguales términos.

Rentero propone que para corresponder a esta conducta, se rescinda un contrato leonino que dichos señores tienen con el Ayuntamiento, pues es el único medio de corresponder a ese proceder.

Jara manifiesta que este acto no debe pasar indiferente ante el Concejo.

Pido que conste en acta la protesta general de la Corporación.

Así se acuerda unánimemente.

El alcalde ruega que terminada la sesión se reúna la comisión de letras para que se opongan a la ejecución del embargo y se resuiva este asunto por las vías legales.

Varios asuntos

Jara pide que en la próxima sesión se traiga un asunto de aguas promovido por dos individuos de Santomera.

También ruega que se conceda una pensión a los hijos huérfanos de un guardia municipal.

Por último ruega que se conceda una gratificación a la guardia municipal por los trabajos extraordinarios de feria.

Rentero pide se conceda a las bandas de Alicante y Valencia una corbata con los colores nacionales.

Acordado.

Jover pide conste en actas la satisfacción del Ayuntamiento por la expléndida con que se han verificado este año las fiestas.

Otros concejales también tributan al alcalde frases de elogios por el esfuerzo en la organización de las fiestas.

El alcalde da las gracias, y no habiendo más asuntos de qué tratar se levanta la sesión.

YECLA

Noticias

Salieron para Cartagena, donde pasaron una tarde soñadora, el digno y groso director de estas páginas, don Eduardo Bruna Robles, su bondadosa esposa doña Angeles León y su bellísima y angelical hija Adelita.

Les deseamos feliz viaje y toda clase de dichas.

Se celebró en este Juzgado un juicio de conciliación para entablar querella criminal contra don

Luis Ibáñez y doña Enriqueta Musso, por detención de un documento. Con tal motivo se hacen sobrosos comentarios.

— A pesar de estar la feria de ésta próxima, no se sabe nada de festijos.

Todavía no está definido el cartel de toros, y es que la guerra de Marruecos, tiene a Yecla sumida en un dolor espantoso, pues hay allí muchos hijos de ésta y por tanto son muchas las madres que lloran sin consuelo.—C.

La Exposición regional de Pintura y Escultura

Sabido es que EL LIBERAL honra sus columnas con la pluma de Luis Gil de Vicario, excelente artista, crítico de arte excelentísimo y escritor culto, ameno e irreprochable.

La Exposición regional de Pintura y Escultura organizada por el Circulo de Bellas Artes ha sido comentada por él. Gil de Vicario ha hecho un estudio acertadísimo de las principales obras expuestas por los autores que más se destacan y no ha dejado nada por decir. Sinceramente ha expuesto su pensamiento, el que le ha inspirado la contemplación de aquellas obras que embellecen los pabellones del Circulo de Bellas Artes; y una vez más obtiene su crítica la sanción del público intelectual.

Pero esta vez ha cometido un error impropio, omitiendo el juicio de sus propias obras. Vicario es muy modesto y por ello nos inspira más simpatía aún de la que irradiaba de su amistad; pero creemos que, cuando se llega a disfrutar de la autoridad que este crítico disfruta, es falta impardonable cometer la injusta omisión que de sí mismo ha hecho.

Los que admiramos a este muchacho inteligente y bueno, estudiioso y trabajador, concesemos de sobre las condiciones de ecaminidad que le adornan y que le hubieran permitido juzgar sus propias obras con el mismo acierto que presidió la crítica de las otras.

El no lo ha entendido así y ha encadenado ante sus cuadros, esos cuadros en los que habrá puesto sus mejores ilusiones artísticas y que merecían ser juzgados por una pluma tan sabia como la suya.

— Hay derecho —me ha preguntado yo— a que los cuadros de Gil de Vicario queden relegados a segundo término, oscurecidos por la modestia excesiva de quien supo trazarlos tan diestramente?

Y como creo que no lo hay, he cogido hoy la pluma para ocuparme de las obras selectas expuestas por él en el Circulo de Bellas Artes. Oíro está que a mí me faltan muchos conocimientos para poder hacer esas cosas, pero supo a mí deficiencia el bien intencionado deseo que me ha hecho meterme en esta empresa superior a mis fuerzas, y culpo de mis yerros a una modestia exagerada e inexplicable.

Luis Gil de Vicario expone diez obras: dos a la gouache, tres cuadros al óleo y cinco caricaturas.

— Tardes de Domingo en el Pueblo es la obra cumbre de las exhibidas:

la Crítica madrileña, con motivo de la exposición de dibujos íntimos primero y en el Salón de Humoristas,

después, la ha elogiado unánimemente. Se ha publicado en color en el número 395 de la revista «La Esfera», y al pie de la reproducción dice lo siguiente:

«Fiestas amables y patriarcales de la vieja Castilla. Mientras en las grandes capitales de las ciudades gangrenadas de supercivilización las costumbres castizas, los indumentos característicos, se bastardean o se extinguen, los pueblos conservan la pureza entrañable de su racialidad. Así, esta escena que Gil de Vicario ha sorprendido en la plaza pueblerina una tarde de domingo, de esa nota plácida del regocijo, ajeno a los desvirtuamientos ciudadanos».

— Las mozas y los mozos bailan las danzas arcaicas y cantan bajo la elección difusa del cielo, entre el silencio ancho que viene de los agudos militares. Encanto suave emanado de la escena y desquita de los exóticos tristes y luguriosos de los modernos y los bajos restaurantes de Madrid, a las miseras horas de desván de dichas.

— Se celebró en este Juzgado un juicio de conciliación para entablar querella criminal contra don

Luis Ibáñez y doña Enriqueta Musso, por detención de un documento. Con tal motivo se hacen sobrosos comentarios.

— A pesar de estar la feria de ésta próxima, no se sabe nada de festijos.

Todavía no está definido el cartel de toros, y es que la guerra de Marruecos, tiene a Yecla sumida en un dolor espantoso, pues hay allí muchos hijos de ésta y por tanto son muchas las madres que lloran sin consuelo.—C.

Estos párrafos que al pie de la reproducción hecha en «La Esfera» la dedica su Redacción, hablan elocuentemente de la obra dicha.

Las caricaturas «Un do de pecho», «Otro herido» y «Pedagogía modernista», que figuraron en los Salones de Humoristas de Madrid y en otros del extranjero, han sido elogiadas por Blanco Coris, Juan de la Encina, José Francés, Alcántara, Gil Fillol y otros críticos en distintos periódicos y revistas españolas.

«El Reverendo Padre» es la caricatura de Mariano Ruiz Funes, presidente del Círculo de Bellas Artes, de gran parecido y de aviesa intención ya que el sabio catedrático aparece vestido de fraile, abrazando un libro verde en que se lee «Venus» y escoltado por unas misteriosas brujas.

También figura la de Marciano Zúrich, con la pluma de Galdós en la mano y un fondo de llanura castellana.

Los cuadros al Oleo son «Otoñal», «Cipreses» y «Almendros».

«Otoñal» es un jardín de Aranjuez en sombra, de la que se destaca allí a lo lejos, el beso de oro de la tarde, en las distantes fuentes. Sobre los macizos de hoja, en el suso y flotando en el agua de una fuente, se ve la nota triste de las hojas secas. Otoñales cipreses, oscuros y viejos, dicen la oración de la tarde... El cuadro está logrado por gruesas cantidades de color, sólidamente dispuestas, y el puntillismo del cielo hace vibrar la atmósfera de un modo extraño.

«Cipreses» es un paisaje de una finca del Marqués de Rozalejo, en que esos árboles de calvario se pierden, con el alejamiento del camino central que bordean, destacándose los almendros en flor. La obra es muy luminosa. Las nubes constituyen un estudio de otoñales complementarios, a lo Monet.

«Almendros» tiene una luz dorada y fuerte; esa luz de otoñales tardes vibrante y bella. Los almendros en flor contrastan de los olivos, y la sierra del fondo se enjuga de valientes gamas de rosa, que proyectan sombras violeta.

Este es lo expuesto por Vicario en el Circulo de Bellas Artes y yo lo he juzgado según mi leal saber y entender.

Con ello cumple un deber de amistad y hasta de compañerismo. Quien escribe de arte en EL LIBERAL y en esta ocasión la ha hecho una omisión, merecía la consideración de que fuera salvada por un redactor de este periódico.

MANUEL NAVARRO.

ALHAMA

Suscripción patriótica

En pocos días se hizo la suscripción patriótica abierta por iniciativa del alcalde don Antonio López Méndez. El levantado espíritu de los alhameños, caritativos y amantes de sus hermanos de Melilla, contribuyó a la pronta recaudación de fondos la máquina de guerra, el aeroplano «Murcia», y para los soldados hijos de Alhama que combaten en los campos del enemigo. Están propuestos

para la compra de un avión de combate de los que se han realizado; y me han dado los nombres de todos y me han dado los del Centro Obrero Instructivo de la calle del Molino, que son los que voy a publicar sus nombres a continuación; de igual manera lo haría con los del Centro Obrero Católico si conociera sus nombres, pues tan igualmente son dignas de todo elogio las unas como las otras, pero de las de este último me veo privado de dar a conocer sus simpáticos nombres, porque aún no me han dado la lista; no obstante, cuando me entreguen como me tienen ofrecido, serán conocidos los nombres de esas beneméritas ciudadanas que con tanto ardor han postulado para sus hermanos los valientes que defendieron el honor nacional en el Norte de África.

He aquí los nombres de las bellas muchachas que postularon para el Centro Obrero Instructivo y que recaudaron en cuatro horas setenta y cuatro pesetas con setenta y cinco céntimos.

Salió el día de la rendición de dicha posición con el convoy de heridos, llegando muy tarde a esta plaza.

Es el único oficial llegado a Montecarrillo.

Prisioneros:

Batallón médico Manuel Pérez Esteban, prisionero y fue rescatado.

Teniente médico Antonio Vázquez Bernabeu. Qubó en la posición de Ben-Mayán, hasta que cayó este en poder del enemigo. Están propuestos

para la laureada.

Teniente médico Fernando Serra no Fiores. Bando se rindió. Dab-Kabdán pasó con la columna de Melilla a ser prisionero de Kadur-Amar, y de allí al poblado de Ardje (Alhama).

Mucho podía esperar el señor López Méndez de sus connacionales y amigos, más el total de la cantidad que ha llegado a sus manos, recogida por la comisión de que formaba parte el redactor de este periódico.

Y como creo que no lo hay, he cogido hoy la pluma para ocuparme de las obras selectas expuestas por él en el Circulo de Bellas Artes. Oíro está que a mí me faltan muchos conocimientos para poder hacer esas cosas, pero supo a mí deficiencia el bien intencionado deseo que me ha hecho meterme en esta empresa superior a mis fuerzas, y culpo de mis errores a una modestia exagerada e inexplicable.

Luis Gil de Vicario expone diez obras: dos a la gouache, tres cuadros al óleo y cinco caricaturas.

— Tardes de Domingo en el Pueblo es la obra cumbre de las exhibidas:

la Crítica madrileña, con motivo de la exposición de dibujos íntimos primero y en el Salón de Humoristas,

después, la ha elogiado unánimemente. Se ha publicado en color en el número 395 de la revista «La Esfera», y al pie de la reproducción dice lo siguiente:

«Fiestas amables y patriarcales de la vieja Castilla. Mientras en las grandes capitales de las ciudades gangrenadas de supercivilización las costumbres castizas, los indumentos característicos, se bastardean o se extinguen, los pueblos conservan la pureza entrañable de su racialidad. Así, esta escena que Gil de Vicario ha sorprendido en la plaza pueblerina una tarde de domingo, de esa nota plácida del regocijo, ajeno a los desvirtuamientos ciudadanos».

— Las mozas y los mozos bailan las danzas arcaicas y cantan bajo la elección difusa del cielo, entre el silencio ancho que viene de los agudos militares. Encanto suave emanado de la escena y desquita de los exóticos tristes y luguriosos de los modernos y los bajos restaurantes de Madrid, a las miseras horas de desván de dichas.

— Se celebró en este Juzgado un juicio de conciliación para entablar querella criminal contra don

más brillantes, si uno de los nombrados en la orden de la plaza de Melilla, ensalzando los méritos contrarios al frente del enemigo, es alabado.

Si el caballo ascendido a sargento por el jefe del Tercio de Extrajeros del Alarcón cuya fotografía se puede ver en «A B C» del día 14, es alabado.

Marchó a Melilla por su suerte y siendo caballo, pasó al Tercio con las aspiraciones justas de tener mejor ocasión para el ascenso.

Perteneció a una familia modesta, y su oficio era el de jornalero. Los que le conocen creen que hará méritos para el ascenso a oficial si lo matarán en alguno de los continuos y sangrientos combates que constantemente tienen los legionarios.

A este valiente soldado, debe recompenzárselo con mayor cantidad que a los otros, pues remitidas al señor gobernador las mil y pico de pesetas con que contribuye Alhama, para el zeroplane, han una fuerte suma, que ha de distribuirse a los que se hallan en Melilla, y además, la recaudación que se hace aumenta cada día.

En los Centros, sobre todo en el Obrero, se organiza una velada en la que tocará parte la orquesta amateur, cuya recaudación se destinará al mismo.

Perteneció a una familia modesta, y su oficio era el de jornalero. Los que le conocen creen que hará méritos para el ascenso a oficial si lo matarán en alguno de los continuos y sangrientos combates que constantemente tienen los legionarios.

A este valiente soldado, debe recompenzárselo con mayor cantidad que a los otros, pues remitidas al señor gobernador las mil y pico de pesetas con que contribuye Alhama, para el zeroplane, han una fuerte suma, que ha de distribuirse a los que se hallan en Melilla, y además, la recaudación que se hace aumenta cada día.

En los Centros, sobre todo en el Obrero, se organiza una velada en la que tocará parte la orquesta amateur, cuya recaudación se destinará al mismo.

Perteneció a una familia modesta, y su oficio era el de jornalero. Los que le conocen creen que hará méritos para el ascenso a oficial si lo matarán en alguno de los continuos y

CONTINUA ABIERTO EL COMPÁS DE ESPERA

El enemigo continúa sin hacer actos de presencia.
Se ha retirado la jarda?

(Teléfono y Telégrafo)

Un festival taurino a beneficio de los soldados

Madrid 16.

En breve se celebrará una gran corrida de toros en la que tomarán parte Belmonte, Gallo, Megías, Le Rosa, Chiquito y Granero con sus correspondientes cuadrillas.

La corrida empezará a las tres y media de la tarde.

La plaza se adorará lujosamente ostentando en el centro del redondel un magnífico escudo de España.

El festival dará comienzo con el rejoneamiento de dos novillos.

Quejas de la Prensa

Los periódicos de la noche comienzan las quejas de los correspondentes enviados a Melilla.

Dicen que les es imposible dar detalles del avance de la columna de Cabanella por que les ha sido imposible seguir las incidencias de cuatro kilómetros de marcha.

Dice uno de los diarios en cuestión, después de una confesión tan ingenua, que algunos correspondentes tratan con más o menos delicadeza de ridiculizar el fuego efectivo de nuestros cañones de aviso del «Génie», detallando el cañoneo hecho contra tres moros que se bocaban en la costa.

Se lamenta que los correspondentes se hayan colocado en esta situación, tratando de poner en ridículo cosas muy dignas de respeto y estima.

Otro periódico dice, sobre este asunto, que un correspondiente tan poco afecto al Gobierno como Ortega Gasset fletó un vaporote con objeto de presenciar las operaciones, desembarcando en la Restinga.

Dice en una de sus crónicas que vió recoger trece moros muertos y tres heridos.

Esto discrepa de «tres moros que se estaban bañando en la costa» como ha dicho otro correspondiente.

Varias noticias

Cádiz.—Ha llegado la compañía del regimiento de Telégrafos que marcha a Melilla procedente de Madrid.

Marchó al cuartel de Santa Elena hasta que embarque para Larache.

En el Hospital militar hay preparadas 300 camas para nuevas expediciones de heridos.

Van mejorando los enfermos aquí hospitalizados.

Llegada de heridos

Córdoba.—Ha llegado un tren hospital procedente de Málaga, conduciendo 75 heridos de Melilla.

Fueron recibidos por las autoridades, Cruz Roja y enorme gentío. Cincuenta fueron llevados al hospital militar y los restantes al hospital de sangre que ha establecido el Municipio.

El vecindario rivalizó en atenderlos.

El «España» a Melilla

Cartagena.—Zarpó para Melilla el vaporizado «España».

Una compañía de Zapadores

Oviedo.—Ha marchado a Andalucía una compañía del sexto regimiento de Zapadores.

La despedida fué entusiasta. Las damas de la Cruz Roja entregaron a los soldados mercancías y tabaco.

Agua mineral para la tropa

Barcelona.—El gobernador ha manifestado que una casa comercial ha ofrecido 5.000 botellas de agua mineral para la tropa. Cuando las devuelvan vacías volverán a llenarlas para repetir la expedición mientras dure la campaña.

Donativos en especie

Ha visitado a Añido un Comité de obreros de la Federación para comunicarle la formación de un comité pro soldados de Marruecos que se dedicaba a recoger donativos en especie, principalmente latas en conserva, vinos, licores y cantimploras para enviarlas a los soldados.

El coronel Anchorena

Para atender a la curación de las heridas que recibió en el zoco Gemis de Beni-Sicar durante uno de los combates, ha llegado el coronel de caballería don Francisco Anchorena.

Ofrecimiento de Sabadell

La Acción ciudadana de Sabadell ha puesto a disposición del capitán general cuarenta camas con asistencia

completa para heridos y enfermos de la campaña.

Además socorrerá a las familias pobres cuyos hijos están en África.

Objetivos para la tropa

En el vapor «Castilla» se han embarcado para Melilla 68 grandes cañones conteniendo muchos donativos para las tropas.

El moro Ben-Bensaid.

Bombardeo aéreo

Madrid 17, a las 5 t.

Melilla. Procedente de Alhucemas regresado el moro Ben-Bensaid, que se ha entrevistado nuevamente con Abd-el-Krim.

La escuadrilla de aviación se reunió sobre la kábila de Beni-Bufrud, bombardeando eficazmente numerosos caseríos.

Los aviadores han observado que los moros no han celebrado el zoco del Gemis que correspondía ayer.

Berenguer al Atalaya

El general Berenguer, acompañado del general José Llana fué en automóvil al Atalaya para proteger la construcción de un bulevar, a inspeccionar los trabajos que se hacen en distintas posiciones.

Regresó a la plaza y visitó el barrio Real.

El mundo de Mar Chica

Ha sido encargado del mando de las fuerzas navales de Mar Chica, el capitán de navío don Manuel García Velázquez, interventor de marina en la zona del protectorado.

Ha fondeado el crucero «Princesa de Asturias» y el cañonero «Rekalde».

Cañonero contra el Gurugú

Durante la tarde de ayer el acorazado «Alfonso XIII» canoneó las crestas del Gurugú, dirigiendo los disparos al lugar en que los moros estaban encerrados en el cañón.

Tranquilidad en el zoco

Arriba

En el zoco Arbáa reina tranquilidad.

Patrullan nutridos grupos de soldados de la columna Cabanella que recorren los alrededores registrando los aduaras cercanos.

La caballería realizó incursiones hasta los Pozos de Agroza, en las cercanías de Nador.

Pequeños grupos rebeldes intentaron hostillizarla, pero las fuerzas las dispersaron por el fuego de nuestra fusilería.

La instalación del campamento se ha hecho rápidamente.

Desde Melilla y la segunda caseta se han trasladado al zoco Arbáa numerosos vendedores de artículos y mercancías, lo que demuestra que aquella parte se ha dominado rápidamente y perfectamente.

Núcleos moros dispersos

Navegando frente a Nador una galionera fué hostilizada por el cañón enemigo.

Apoiada por las baterías del Atalaya dispersaron los núcleos rebeldes.

Los moros han abandonado Nador

Los periodistas celebraron una entrevista con el general Picasso.

Este les manifestó que podía asegurar que los moros abandonaron el poblado de Nador, poniendo en libertad a muchos prisioneros que tenían allí, paisanos y militares.

Estos prisioneros han emprendido el camino hacia Melilla donde son esperados.

Lo que dice un prisionero

Llegó a la plaza José Cantón Alberca, que estuvo prisionero en la posición de Hardon, en el Gurugú y se dedicaba a la agricultura.

Dijo que el domingo último un disparo de cañón nuestro dió en la boca de uno de los cañones enemigos, revolviéndolo.

Confirma que el cañón de artillería que disparaba la pieza enemiga murió a consecuencia de las heridas recibidas.

Se sabe además que los moros habitantes del poblado de Nador se han negado a luchar, a pesar de la intervención de los santonos que les excitaban a la guerra.

Los delitos de deserción

La «Gaceta» publica un decreto

Todos tienen confianza en que con esto disponga las operaciones el resultado será excelente.

Siguiendo las hospitalizaciones

El zoco de Arbáa se ha transformado en una posición sólida gracias a las trincheras y a los bloques que la cubren.

Diarriamente salen destacamentos de caballería con objeto de explorar los poblados próximos.

Ninguna de las expediciones han sido hostilizadas.

Durante la noche del miércoles algunos contingentes moros se acercaron al zoco, arriendo el fuego a unos tesoros de distancia.

El fuego fué contestado desde el campamento, mientras los cañoneros «Lauria» y «Bonifazi» utilizando los reflectores, dispararon su artillería.

Los moros se retiraron, tratando de aproximarse nuevamente otros grupos de rebeldes.

A su encuentro se fueron los regulares y fuerzas de artillería, castigándole duramente.

Después visitaron algunos poblados a los que encontraron abandonados.

Parte de la fuerza de caballería regresaron a la Restinga.

Un exministro a Melilla

De San Sebastián ha marchado a Madrid para continuar su viaje a Melilla el exministro Salvatierra.

Es encargado por Romanones con objeto de que le entre de cuanto allí ocurre.

El conde piensa documentarse para que cuando se suscite esta cuestión en el Parlamento.

Un fraile aviador

Ha llegado a Madrid un fraile capuchino que se ha ofrecido al gobierno para pilotar un aparato de aviación.

El capuchino citado era oficial de aviación antes de ingresar en la orden a la que pertenece.

Dijo que ante las circunstancias actuales creyó que debía hacer tal ofrecimiento.

Un legionario alegra a sus compañeros heridos

Como caso curioso, que acredita el carácter alegre de los del Tercio, se cita el ocurrido con un teniente italiano apellidado San Pedro.

Como este valiente soldado es muy aficionado a la música, sus compañeros le regalaron un acordeón con el cual se entretenían en el campamento, oyéndolo.

San Pedro fué herido en la cara en el zoco de Benisicar, ingresando, de consiguiente en un hospital.

Allí, mientras se le cura se dedica a tocar el acordeón, alegrando a los heridos.

La autonomía universitaria

Por teléfono

Cese de rectores y decanos

Madrid 16, a las 6 t.

El subsecretario de Instrucción Pública ha manifestado que con motivo de la implantación de los Estados de autonomía universitaria, automáticamente cesaron en sus funciones todos los rectores y decanos de Facultades.

Estos se reelegirán en la forma que indican los Estatutos.

Las enseñanzas mínimas

En breve se dictará una disposición sobre el cuadro mínimo de enseñanzas profesionales comunes a todas las Universidades.

Podrán éstas determinar el orden de las enseñanzas que se darán. Igualmente quedan facultadas para crear las disciplinas complementarias que estimen necesarias.

Solas las actuales Universidades

Carecen de fundamento los temores de que algunos centros docentes de carácter particular consigan del Gobierno concesiones análogas a la autonomía de las Universidades, toda vez que los mismos Estatutos previenen que solo tendrán carácter oficial las Universidades del Estado que existen hoy.

Decretos que prepara

También prepara el ministerio un decreto sobre la creación de becas en los Institutos de segunda enseñanza y otros sobre validez de títulos extranjeros en España.

EN LA LONJA

El día 15 del actual se cotizó los siguientes precios los 50 kilos de Patatas, 15'50 pesetas. Tomates, 11 y 13. Bajocas sin hebra, 7'50. Pimientos gordos, 7'50. Pimientos, 7'50. Cebolla seca, 4'50. Chivivias, 15'00. Boniatos, 8'00.

Melones, 8'10. Sandías, 6'00. Melocotones, 20. Ciruelas, 0'00. Manzanas, 12'50. Peras de agua, 0'00. Uva, 0'00.

Pepinos, 0'00 decena. Berengenas, 0'40. Calabazas totaneras, 5'00. Lechugas, 1'00.

Veja y Alumbrado. Se desciende, con Miss rezada, por la mañana a la noche.

en un sitio neutral dirigidos los Boletines. Nosotros, considerando que el Círculo de Bellas Artes reúne esa condición de neutral, hemos interesado de su presidente don Mauro Ruiz Funes, sean recibidos los Boletines en dicho Centro, a lo que ha accedido el Ilustre Presidente.

Nosotros hemos hecho un reparto de dichos Boletines a suscriptores y Sociedades. Si algún ciudadano no lo hubiese recibido, puede recogerlo en este redacción. El Boletín dice así.

Plebiscito para la nacionalización del problema de Marruecos

Ningún compromiso nos obliga a mantener en África una intensa acción militar, que domine por la fuerza, o una penetración colonizadora absolutamente pacífica.

Satisfactorio el honor de las armas españolas con las instrucciones dadas para ello al Alto Comisario:

Preguntas
Creo usted que debe continuar en años sucesivos la ocupación militar del territorio marroquí?

Es usted partidario de que se ocupen las posiciones del litoral, guarneciéndolas con tropas regulares indígenas?

... a. de Septiembre de 1921. (Firma y domicilio.) La contestación a estas preguntas debe ser oportuna y terminante: SI o NO.

Sírvase usted contestarías y remitir esta hoja, bajo sobre, al señor Presidente del Círculo de Bellas Artes antes del día 30 de Septiembre de 1921.

Obras públicas

La Jefatura de Obras Públicas ha autorizado a los señores don José Semetiel y don Cayetano Ros, para tratar de la forma de ferrocarriles de varias provincias.

La Dirección general de Obras Públicas, señala para los días 28, 29 y 30 del corriente mes, para subasta de las obras de ferrocarriles de varias provincias.

DIPUTACIONES Y GOBIERNOS

Por teléfono

Una circular de Coello

Madrid 16, a las 6 t.
Arte las numerosas reclamaciones que ha recibido el ministro de la Gobernación contra las Diputaciones y Ayuntamientos porque no pagan las atenciones, incluso las del personal, el ministro ha dirigido una real orden circular a los gobernadores recordándoles el cumplimiento del decreto de 22 de diciembre de 1902 sobre el orden en que deben hacerse los pagos.

En dicha disposición se especifica claramente que quienes no las cumplen se les aplicarán con todo rigor las sanciones que en las mismas se previenen.

También les indica que no se haga ningún pago ni gasto voluntario sin que antes hayan sido satisfechos todos de carácter obligatorio, de cualquier clase que sean.

El día del Presidente

Por teléfono

Tranquilidad completa

Madrid 16, a las 6 t.
Maura despachó con el rey.

Manifestó a la salida que no había nada de ninguna clase.

Dijo que hay tranquilidad completa y lo que hay que pedir es que dure mucho.

También despacharon con el rey Maestre y Silió.

Los empleados subalternos

Por teléfono

Visita a Cambó

Madrid 16, a las 6 t.
Una comisión de empleados subalternos visitó a Cambó para entregarle un proyecto de modificación de plantillas, unificándolas y suprimiendo suseldos de 2.500 pesetas.

Cambó prometió estudiarlo,

DE GOBERNACION

Por teléfono

El descanso dominical

Madrid 16, a las 6 t.
El ministro de la Gobernación volvió a hablar a los periodistas de la cuestión del descanso dominical, insistiendo en decirles que estuvieron tranquilos pues no modificaría el régimen vigente.

Noticias de provincias

Después enteró Coalio de las noticias que tenía de provincias.

El gobernador de Lérida comunicó que en Torre de Logros se han resarcido cuatro cadáveres que pertenecían a las víctimas del vuelo de la lancha «Butsen».

El gobernador de Valencia dice que los carreteros huelguistas se reunieron de nuevo anoche y acordaron volver hoy al trabajo esperando el «bando» que dictará el gobernador de acuerdo con la Bárbara de Comercio.

Y el Gobernador de Zaragoza manifestó que en la estación de Casas un tren arrolló a José Bayo, matándolo.

La apertura de las Cortes

Por teléfono

El plan del Gobierno

Madrid 16, a las 9 n.
El tema de la apertura de las Cortes continúa siendo la nota dominante de los comentarios en los Círculos políticos.

Se atribuye a un caracterizado ministro la afirmación de que el Gobierno solo tiene el plan de disfrutar un año el poder para solucionar los problemas de Marruecos, el económico social y hacer un presupuesto de reconstrucción de la Patria.

Para conseguirlo Maura está dispuesto a pasar por toda clase de sacrificios incluso el de no reunir las Cortes y legislar por decreto mientras pueda.

La idea no es de Maura sino de Cierva pues cree que el Parlamento constituiría un obstáculo para el libre desarrollo del Ejército en las operaciones militares y además porque volveríamos a los debates de 1909 que determinaron la caída del Gobierno que presidió Maura.

Esta es la actitud de Cierva que dice ser la que mantiene el Ejército habiendo conseguido hacerla triunfar en el seno del Gobierno mediante la fórmula de que la reunión de las Cortes dependerá del desarrollo de las operaciones militares.

Se aplazará la fecha

Se añade en los comentarios políticos que se hacen que si de los tantos que realiza actualmente Maura cerca de los principales hombres del Parlamento dan por resultado que será combatido; la ley del Banco se prorrogará por seis meses, por de-

bar el presupuesto.

Gobierno se atreverá a todo porque cuenta con el apoyo de «carriba» y con la indiferencia de «abajo».

Los liberales
Parece ser que los liberales se han apercibido de estas maniobras y se preparan a contrarrestarlas energicamente.

Este obedece a la conferencia que celebra hoy en Oviedo Alhucemas y Melquiades Alvarez;

El primero está de acuerdo con Romanones con quien ha conferenciado recientemente.

Se afirma que no habrá discrepancias entre los prohombres liberales quienes probablemente dirigirán una carta a Maura reclamándole el cumplimiento de su compromiso para reunir el Parlamento en la última decena de Septiembre.

Los conservadores

Respecto a los conservadores es igual en la misma actitud que los liberales:

Asi lo dirá Sánchez Guerra en su discurso cuando tome posesión de la presidencia del Círculo conservador.

La situación del Gobierno
La situación del Gobierno es realmente grave.

Se constituyó por Marruecos pero no ha definido su política sobre ese problema del que no tiene más opinión que la de Berenguer.

Además el problema de Marruecos ha perdido toda la virulencia.

Las cábilas se someterán convenientemente a su impotencia para luchar con España.

Entonces será la ocasión de definir la política de España en Marruecos.

Si sopara alguna voz de «carriba» ordenando la conformidad, la paciencia y resignación por patriotismo los liberales y conservadores, cosa que no se espera, porque constitucionalmente no puede hacerlo.

Algo tanto como dar el primer paso para la disolución del Gabinete Maura porque se impondrían las izquierdas hasta ya de que se les sacrificase con las imposiciones de los derechos desde hace cerca de tres años.

Esta vez se impondría el estado llano si el Gobierno mantiene el proyecto de no abrir las Cortes, provocando una crisis fulminante.

Estado de Canido

Por telégrafo

Noticias particulares

Madrid 16, a las 11 n.

El exministro señor Suárez Inclán ha recibido noticias de Covadonga diciendo que se encuentra mejorada de la grave enfermedad que padecía el presidente del Tribunal de Cuentas señor Canido.

SOCIÓN FINANCIERA

COTIZACIÓN

Madrid 16.—A las 9 n.

Atención. 67'90

Fix. 00'00

Próximo. 00'10

Amortizable. 92'25

Amortizable nuevo. 92'50

Euros. 500'00

Fabrics. 260'00

OBRAS

Francos. 53'80

Liras. 28'58

Duros. 7'30

Cortina a Barcelona

Por telégrafo

Madrid 16, a las 12 n.

A Barcelona ha marchado en el expreso el ministro de Marina para inspeccionar la flota de submarinos y examinar los hidroaviones.

El ministro se hospedará en el crucero «Río de la Plata».

Visitará el submarino «España» y en el vapor «Buenos Aires» se le obsequiará con un banquete al que asistirán las autoridades.

Luego en el aeródromo de Llobregat presentará las pruebas de los hidroaviones.

BILBAO

Por teléfono

Clausura de la Casa del Pueblo

Madrid 17, a las 1 m.

Por disposición del señor gobernador ha sido clausurado la Casa del Pueblo.

Eza se retira

Por telégrafo

Su última gestión

Madrid 16, a las 11 n.

Considérates definitivamente la retirada de la política activa del vizconde de Eza.

No firmará la carta donde 25 exministros conservadores proclaman la victoria de Sánchez Guerra.

Eza renunció a la representación a Cortes.

Se aplazará la fecha

Se añade en los comentarios políticos que se hacen que si de los tantos que realizan actualmente Maura cerca de los principales hombres del Parlamento dan por resultado que será combatido; la ley del Banco se prorrogará por seis meses, por de-

bar el presupuesto.

Unión en el ministerio de la Guerra.

Cádiz

Por telégrafo

Las industrias navales

Madrid 17, a las 4 m.

Se ha celebrado una reunión de las diversas personalidades de Cádiz, encaminada a reanudar la campaña en favor de la protección a las industrias navales.

Tomaron parte los representantes en Cortes, las autoridades locales, la Cámara de Comercio y las sociedades obreras.

Pedirán al Gobierno y a las Cortes, medidas que fomenten las industrias marítimas.

Última hora

Por teléfono

Chafarrinas

Madrid 17, a las 4 m.

El convoy que diariamente sale con dirección a Osbo de Agua se ha verificado hoy sin novedad a causa de la energía con que el cañonero «Lauria» castigó al enemigo.

La vida de Chafarrinas se hace imposible a causa de haberse triplicado la población con los refugiados faltos de recursos que esperan disponer de medios para poder regresar a la península.

Larache

En el vapor «Marqués de Campos» han llegado fuerzas pertenecientes a intendencia, a ingenieros y sanitarios.

Fueron recibidas por el general Barrera y por las autoridades.

Parte oficial de la noche

El parte oficial facilitado a la Prensa, dice que hoy han salido dos aviones al mando de los generales Tuero y Federico Berenguer, con objeto de abastecer posiciones de las zonas oriental y occidental.

A las cinco y media iniciaron el regreso a la plaza después de realizar su cometido.

Al iniciar el repliegue la columna de Tuero.

Berenguer llegó a la plaza a las ocho y cuarenta después de dejar situada la posición de Amed.

El convoy de Cabo de Abuha no ha sido posible desembarcarlo por el estado del mar, habiendo sido hostilizada sin novedad.

En los territorios de Tetuán, Ceuta y Larache sin novedad.

Las tropas según dice Berenguer, las columnas citadas se batieron con denuedo en el zoco Hach.

PESADERIA

El dia 16 del actual se cotizaron los pescados a los siguientes precios:

Del Norte:

Merluza, 5'00 y 0'00 pesetas-kilo.

Pescadilla, 0'00 y 4'00 idem.

Salmonetes, 2'50, 3'00 y 4'00 idem.

De Torrevieja:

Mujol, a 2'50 y 3'00 idem.

Burros, 1'60 y 2'00 idem.

Dorada, 2'50 idem.

De San Pedro del Pinatar:

Mugres, 2'50 idem.

Anguila, 2'00 idem.

DR. LOPEZ CAMPOLLO

PROFESOR DEL INSTITUTO RUBIO DE MADRID

Tiene consultas de enfermedades del Estómago, Intestinos y Hígado, en

Alicante: calle de San Fernando, 55, apartado número 11 de 9 a 12, y de 3 a 5.

AGRICULTORES!

ABONOS ORGÁNICOS Y MINERALES

TORRES

(Marcas registradas)

Primeras Materiales para Abonos.

Graduaciones Garantizadas

José Antonio Torres.—Cartagena.

PEDID

COLAC LA MADRID

AGENTE: JESÚS SEVILLA MARCO

OBALLOS, 16.—MURCIA

GECHES
EN LA MARQUINITA

AGUA MINERAL NATURAL
Indisributable superioridad sobre todos los purgantes, por ser ABSOLUTAMENTE NATURAL.
Curas de las enfermedades del aparato digestivo, del hígado y de la piel, con especiales; congestión cerebral, bálsas, herpes, erisípelas, varices, erisípelas y especiales de la mujer. Uso interno y externo.

Botellas en farmacias y droguerías, y en JARDINES, 15, MADRID

PURGANTE

Reparación de armas

de fuego, de todas clases y sistemas, por el competente maestro de Eibar (Guipúzcoa), Roque Aguirre. El taller, nuevo en esta localidad, está establecido en la plaza de Martínez Tornel, junto a la Administración de los autos de Caravaca.

G. H. La Cartagenera

de JOSE BONACHE.—Riquelme, 22, Murcia
Habitaciones para familias y estables. Precios convencionales. Se hacen los ricos pasteles, especialidad de la casa. Teléfono 294.

Agencia Martínez

Servicio adicional por auto todos los lunes, martes, jueves y sábados, entre

Alicante, Murcia y su trayecto

Alicante: salida, 4-30 mañana; llegada, 8-00 tarde. Santropol (empalme): salida, 5-30 mañana; llegada, 7-00 tarde. Guardamar (empalme): salida, 6-30 mañana; llegada, 6-00 tarde. Rojales: salida, 7-00 mañana; llegada, 5-30 tarde. Almoradí: salida, 7-30 mañana; llegada, 5-00 tarde. Orihuela: salida, 8-30 mañana; llegada, 4-00 tarde. Santomera: salida, 8-50 mañana; llegada, 8-50 tarde. Monteagudo: salida, 9-00 mañana; llegada, 8-25 tarde. Murcia: salida, 8-00 tarde; llegada, 9-30 mañana. Además se hace el servicio de encargos por ferrocarril como de costumbre.

Murcia EL LIBERAL Murcia

ES EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACIÓN EN MURCIA Y EN LA REGIÓN

TARIFAS DE PUBLICIDAD

Artículo industrial y comercio

Línea, 125 ptas.

Noticias, línea, 100

Noticias de información, aniversario o sufragios, palabra, 0'15 pts.

Reclamos o anuncios preferentes (3' página, 6' columna), 0'50

Cuarta página, la linea, 0'10

Segunda página, según tarifa

La mejor propaganda, la más rápida y la más económica de ninguna otra, es la que proporcionan los periódicos. El periódico vale tanto en la propaganda como importa que tenga de circulación.

AGENCIA HAVAS

(SUCURSAL DE ESPAÑA)

PRECIOS

AGENCIAS NACIONALES Y EXTRANJERAS

Comisiones de publicidad

en toda la Prensa

PRESUPUESTOS GRATIS

PIEDADES TARIFAS

Teléfono 33-33. — MADRID

Fiebres de Malta y Paratíficas

SE CURAN RADICALMENTE CON EL

PLAMART del Doctor

(Nombre registrado)

PREPARADO EXCLUSIVAMENTE VEGETAL

De venta: J. Ruiz Seiquer y demás Farmacias

Agentes generales: Ans-Natura S. A. Sección Productos Químicos

Notariado 3, Barcelona.—Apartado, 302.

Sociedad Enológica del Penadés, S. A.

Vilafranca del Penadés

Biosulfito «Jacquemin» :- Multi-levaduras «Jacquemin» «Vendimiol» :- Sulfuro o líquido :- Metabisulfito de petasa cristalizado :- Metabisulfito líquido «Iberia» Enofosfatos amónico y bicalcico y demás productos empleados en la vinificación.

MAQUINARIA VINÍCOLA

Prensas, Estrujadoras, Bombas, etc.

Sucursal en Jerez de la Frontera: Santa María, 25

OBSEQUIO: Los pedidos que se reciban acompañados de este cupón-anuncio obtendrán el 2% de descuento.

Vapores Transatlánticos Españoles

— DE —

Pinillos, Izquierdo y Comp.

Servicio para el BRASIL y RÍO DE LA PLATA

El vapor «BALME», de 8.000 toneladas

salida de Alicante el día 11 de Agosto de 1921, para Santos, Montevideo y Buenos Aires, admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos. La admisión de carga y despacho de documentación, quedará cerrado el día anterior a las doce.

Para más informes dirigirse a sus consignatarios: Ravello, Hijos, Calle Rafael Altamira, 22, ALICANTE;

Fábrica de Anisaduras, Licores y Jarabes

66 A. Bernal Gallego, SUCURSAL DE

CONFIANZA EN JABONES Y ANISADURAS, FINOS Y GOURMETS.

CONFIANZA EN JABONES Y AN